

# 元旦前夕,山东省威海市广泛开展“关爱边防子弟兵”新年慰问活动——最美祝福送给“最可爱的人”

■王颖 管水锁

“因为有你,山河无恙”“最可爱的人,祝你们新年快乐”……元旦前夕,300余份爱心礼包从山东省威海市启程,跨越万里寄到新疆军区某边防连官兵手中。祝福视频、手工绘画、特色食品、防晒面罩……礼包中的一件件新年礼物,寄托着威海干部群众对边防官兵的美好祝福和崇高敬意。

该边防连常年驻守在高原上,自然环境恶劣,空气含氧量不足平原的一半。2022年初,威海市与该边防连结对共建以来,一直与边防官兵保持密切联系,主动了解连队所需,结合重大节日组织开展系列慰问活动。

新年前夕,威海市军地精心策划,在全市范围内发动开展“关爱边防子弟兵”新年慰问活动,号召党政机关干部、大中小学师生和社区群众等,齐心协力、共同参与,为戍边官兵送上新年祝福。

“准备什么样的礼物,能温暖边防官兵的心?”2024年12月初,接到开展慰问活动的通知后,威海市双拥办工作人员便开始忙碌起来。大家集思广益,纷纷出谋划策,一致决定:让官兵尝尝纯正的山东味道!他们精心挑选了花生米、豆干、海鲜加工品等10余种特色食品,放入爱心礼包,印上“威海人民向戍边守防的人民子弟兵学习致敬,恭贺新年”字样。



关爱边防官兵,干部群众齐上阵。在该市各级退役军人事务部门牵头组织下,辖区学校师生、社区群众也踊跃参与慰问活动。

“准备礼物的过程,也是了解边防军人的过程,增强了师生国防观念。”荣成市教育部门负责人介绍,“关爱边防子弟兵”新年慰问活动为学校开展国防教育提供了载体。连日来,他们组织中小学校通过视频连

线边防官兵、邀请优秀退役军人讲述边防故事等方式,让学生深入了解边防官兵事迹,并开展“我为边防官兵送祝福”书法、绘画等作品征集活动。师生积极响应,真诚表达对戍边官兵的崇敬之情。

一笔一画传递最美祝福。经开区在辖区中小学征集致敬边防官兵主题作品,不到一周时间,就收到包含视频、绘画、书信、手工贺卡等作品2100

余份;高新技术开发区初村镇退役军人服务站联合山东药品食品职业学院精心创作百余幅以边防军人为主题的书画作品;乳山市退役军人事务局联合社区群众开展“情系边关新年寄语”活动,制作新年贺卡80余张……一行行文字、一幅幅画作,饱含对戍边卫士的祝愿和问候。

“高原地区常出现皮肤冻伤、晒伤等病症,我们为官兵采购了防冻霜、防晒面罩、防晒霜等物品。采购过程中,销售企业了解到是为边防部队寄送慰问品后,主动赠送护手霜、唇膏等。”谈起“关爱边防子弟兵”新年慰问活动,文登区退役军人事务局负责人感动地说。

情真意切的书信、特色暖心的食品……2024年12月中旬,一箱箱爱心礼包从威海寄出。上高速、翻山口,辗转近5000公里,赶在元旦前夕送达边防连。

“爱心礼包受到边防官兵热烈欢迎。”反馈传来,威海军分区政治工作处领导十分欣慰。他表示,军地有关部门将进一步加强联动,在服务边防部队官兵、强化国防宣传上继续下功夫,大力营造“子弟兵戍边献忠诚、全社会拥军做后盾”的浓厚氛围。

左上图:威海学生为戍边官兵创作的手抄报、贺卡等。 李太强摄



2024年12月26日,云南省昆明市晋宁区征兵办组织辖区高校预征大学生进行体检,为2025年上半年征兵工作做好准备。 张军摄

## 耄耋老兵的生日

■符春阳 徐步忠

“今天是您90岁生日,我们祝您生日快乐……”2024年12月19日上午,家住江苏省射阳县临海镇双洋社区的抗美援朝老兵夏树培家传来欢快歌声,该县人武部领导、社区工作人员和基干民兵代表一行人为夏树培老人送来生日蛋糕,送上美好祝福。

夏树培出生于1934年,1952年参加抗美援朝战争,1957年回国,退伍返乡后担任基干民兵连长。1960年,夏树培参加全国民兵代表大会,受到党和国家领导人亲切接见。“感谢党和政府的关怀,谢谢你们的祝福!我是一名老兵,始终牢记党的恩情,永远听党话、跟党走。”夏树培思维清晰、精神矍铄。

这个特殊的日子,夏树培没有邀请亲友到场庆贺,而是先后来到该县双洋小学、某国防工事旧址和双洋社区党群服务中心,为大家上了一堂生动的国防教育课。

在双洋小学四年级教室,夏树培向学生们深情讲述他与战友们一起浴血奋战、保家卫国的峥嵘岁月。“没有无数英烈抛头颅、洒热血,就不会有今天的幸福生活……”夏树培寄语学生们要珍惜时光、努力学习,长大后用所学知识报效国家、回报社会。学生们纷纷表示,一定牢记夏爷爷的嘱托,长大后为建设祖国贡献力量。

在某国防工事旧址前,夏树培向基干民兵详细介绍这些国防设施在过去发挥的重要作用。他说:“保护国防设施,就是保护我们的和平生活。”青年民兵张锦说:“我从小常听夏爷爷讲这些国防工事的故事,这些设施承载着国防安全的重任和丰富的历史记忆,见证了老一辈的奉献和坚守。我们要加强全民国防教育宣传,引导大家认识到国防设施的重要性,保护好国防设施。”

走进双洋社区农家书屋,夏树培与大家围坐在一起,重温1963年10月,活

捉10名敌特分子的故事。他回忆:“那一年,我担任民兵营长,在海边巡逻时,发现数名身份可疑人员偷渡登陆。我立即向上级指挥所报告,在部队官兵、民兵和群众合力围剿下,将敌特分子‘一锅端’。”夏树培的讲述,赢得阵阵掌声。一名民兵感慨:“作为新时代民兵,要继承和发扬革命前辈的优良传统,练精专业技能,提高遂行任务能力,做到关键时刻拉得出、上得去。”

## 浙江省温州市瓯海区探索兵员征集新模式 选储征工作链路不断线

本报讯 邱宣砚、记者宋芳龙报道:“能加入‘飞鹰班’,我感到非常光荣。我一定刻苦学习,扎实训练,随时准备接受祖国挑选!”前不久,在浙江安防职业技术学院“飞鹰班”第二期学员开班仪式上,大二学生胡亚朋作为学员代表上台发言。

“为有效提升高校兵员征集质量,实现精准征兵,我们指导学校将有人伍意愿的学生编入‘飞鹰班’,有针对性地开展思想政治教育、军事体能训练等。”温州市瓯海区人武部领导介绍,2023年以来,他们积极探索征集高素质兵员新模式,以高校军事兴趣类社团为基础,依托浙江安防职业技术学院进行试点,组建成立以在校大学生为主体的预征预储班——“飞鹰班”,通过定向培养,帮助学生实现从班级到排班的精准对接。

瓯海区人武部领导介绍,下一步,他们将鼓励辖区更多高校以浙江安防职业技术学院的实践经验为借鉴,探索做好征集高素质兵员新路子。

持早期选拔、分组培养、精准育才,严格落实人员选拔精准化、场地设施配套化、训管人员专业化要求。他们遴选优秀退役大学生士兵担任“飞鹰班”教官,负责日常训练和管理,并将国防知识学习、役前教育等征兵关口融入到班级学习训练中。此外,学校还跟踪学员现实表现,动态掌握学员入伍意愿,及时做好递补培养工作,确保选、储、征工作链路不断线。去年,“飞鹰班”共有27名学员应征入伍。

“通过在‘飞鹰班’学习、培训,我对入伍政策和流程有了深入的了解,参军信念更加坚定。去年因为下蹲不全遗憾落选,我会在老师和教官的指导下更加努力锻炼,争取今年上半年顺利入伍。”学员朱鑫鹏说。



连日来,贵州省纳雍县人武部组织民兵成立助农服务队,深入结对帮扶村开展助农活动。图为民兵帮村民浇灌菜地。 王庆泽摄



元旦前夕,安徽省砀山县人武部组织民兵开展喜迎新年活动。图为民兵进行舞龙表演。 李金春摄

### 江西省浮梁县 举办退役军人招聘会

本报讯 吴国庆报道:为进一步做好退役军人服务保障工作,拓宽退役军人就业渠道,日前,江西省浮梁县人力资源和社会保障局、退役军人事务局联合举办退役军人暨家属专场招聘会,来自县内外的25家企业为退役军人和家属提供100余个岗位,65人现场达成意向性协议。

### 甘肃省庆城县人武部 组织专武干部培训考核

本报讯 张克杰报道:近日,甘肃省庆城县人武部组织全县专武干部培训考核。他们围绕军事理论、基本技能、作风纪律等内容,按照授课辅导、实际操作、互考互评等步骤组织实施,全面掌握专武干部队伍建设情况,量身定制补短措施,并将综合成绩纳入个人年终考评,存入本人档案,作为下一步调整依据。

### 河南省临颍县人武部着力提升基层武装部规范化建设水平

## 量化考核细则 现场确认成绩

本报讯 罗天浩、特约记者王士刚报道:“杜曲镇制度牌制作不全,扣2分;巨陵镇资料保存不完整,扣1分……”2024年12月底,为全面检验基层武装部规范化建设成果,河南省临颍县人武部按照“四好”标准对全县16个乡镇基层武装部进行检查考评,各乡镇党委书记和武装部长现场签字确认成绩,并认领问题清单。

“‘四好’标准,即基础设施好、队伍建设好、制度落实好、作用发挥好。”该县人武部领导介绍,他们根据“四好”标准细化考核内容,区分思想政治建设、阵地建设、队伍建设、基本制度落实、经费保障以及工作抓建成效等方面设置31项考核内容,实行量化打分,确保“一把

尺子量到底”。此次考核,每项内容设定固定分值。考核组采取实地查看、听取汇报、查阅资料、询问核实等多种方式,对各基层武装部的全面建设情况进行考评。

记者在三家店镇考核现场看到,考核组成员根据各自分工,在考核记录表上认真记录,并在扣分栏中注明扣分原因及改进建议。“你们镇还存在国防潜力调查数据不全,民兵思想政治教育针对性不强、武装工作制度标识牌没有悬挂等问题。”考核组现场把考核成绩通报镇武装部部长杨闯,并限定具体整改时间。

“自‘四好’基层武装部创建活动开

展以来,我们始终坚持突出工作重点、严格标准质量,落实常态化抓建思路。”该县人武部领导告诉记者,通过扎实抓建和考评,目前全县共评定出4个“四好”基层武装部,为全县基层武装部建设树立了标杆和榜样。

据悉,针对此次检查考评中发现的议武制度不经常、装备器材配备不到位等3大类11项共性问题,县人武部计划在全县党管武装会议上通报讲评,以期进一步压实各级责任。“哪方面做得好,哪里丢了分,一目了然,这场‘期末考’为我们下一步抓建明确了目标、指明了方向。”皇帝庙乡武装部部长于笑洋深有感触地说。